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MANUSCRISE NU SE ÎNAFOIAZA I

ZIARUL POPORAL : 
ABONAMENTUL: „FoaiaPoporului Rr,. 
mân“, „Foaia Hustraiâ* și „Chcu“ pe 
un an 7 cor., re iernat. de an 1*50 cor.
Pentru America oe un an 3 dolari.

ZIARUL ZILNIC :
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu* pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor.,

ce o mentă.
nerlin, 4 Octombrie- — Agenția Wolff a-' tăcesc încă prin munți, — nu va scăpa de soarta 

nunță: f ce o merită. '

Către învingătorii delà pasul Turnul roș — ge
neralul Falkenhain a dat următorul 'ordin de zi:

Exprim recunoștința mea deplină către tru
pele cari au luat p-arte în bătălia delà pasul Tur
nul roșu pentru acțiunea lor strălucită.

Dușmanul care a fost superior în număr e 
ca și nimicit. Părți din trupele române cari ră-

Acele trupe slabe cari s’au refugiat în Ro
mânia prin cărările munților, nu mai sint trupe 
de lupte.

Fie ca toți dușmanii patriei s’o pățească așa! 
Aceasta e'dorința aprinsa, care sălășluiește în ini- 
meie noastre.

înainte la noui isprăVuri, la noui biruințe 
pentru totul ce ne este scump.

à prăbușit podul delà Cernavoda?
Lugano, 4«©Hombrie- »Corriere della 

Sera« anunță;

Linia ferată Cernavoua-Constanța stă sub e- 
fectul focului de artilerie a armatei bulgaro- 
geimane. rT

»Basler Nachrîchten« află din Petersburg, că 
o bombă de aeroplan a distrus pilastrul ne ră-

sărit al podului de peste Dunăre, la Cernavoda.
Trenurile m: mai pot ȚV acest pod. î— 

Adulte transporturi au căzut în apă.
Și cfrașul Constanța a suferit foarte mult de 

pe urma bombardărei.
Trupele germano-bulgare stau la o depărtare 

de 20 verste de Constanța. Populația a părăsit 
orașul.

^hord de Făgăraș trupele noastre s’au 
as.—Atacuri române respinse la Petro- 

jeni și 7 urnul Roșu. — Monitoarele austro- 
ungare au distrus podul de pontoane peste 
Dunăre, pe care au trecut Românii in Bul
garia. — Noui lupte mari în Dobrogea. —

Portul român, Calafat bombardat.
De pe frontul român au sosit pe ziua de eri 

următoarele știri:
La Petrojeni și în regiunea pasului Turnu Roșu 

am respins atacuri române. La Baranykut, un 
atac al forțelor germane și austro-ungare a dat 
peste un puternic contra atac român, care a îm
pins ceva îndărăt trupele noastre aliate.

HÖFER, mareșal locot*

Lupte favorabile la Turnu roșu și la nord de Făgăraș
Pela^^nii t j e r 111 de presă, 4 Octombrie 

In munții Hațegului și în regiunea Petrojeni lup
tele decurg în favoarea noastră La muntele Tu- 
lișiu și la sud de Petrojeni am respins atacul 
român La pasul Turnu Roșu, la vest au fost pa
ralizate atacurile dușmane, iar la răsărit de a- 
cest pas trupele bavareze cu succes curăță 
terenul de dușman,

La noid-vest de Făgăraș s’a încins o nouă

luptă, caic decurge în mod foarte favorabil pen
tru trupele noastre aliate.

Numai la nord de Făgăraș, 
ranykut, trupele noastre au 
nat o rezistență înverșunată

la localitatea Ba- 
avut de întâmpi- 
din partea româ-

nilor. Totuși se poate considera situația stra
tegică și tactică a foițelor germane și austro- 
ungare din acest sector față de corpul al doilea 
de armată română favorabilă.

In Ardeal, în regiunea Baranykut, la nord de 
Făgărași, trupele germane și austro-ungare în 
înaintarea lor au dat peste forțe române supe
rioare, în fața atacului cărora s’au retras iară. 
La graniță, la vest de pasul Turnul Roșu — ro
mânii au cercat să spargă lanțul nostru de 
sentinele. Alici lupte sînt acolo în curs. In mun
ții Hațegului au fost respinse atacuri dușmane.

La armata mareșalului Mackensen:
La spatele trupelor române, cari au trecut 

Dunărea, ia sud de București, monitoarele austro- 
ungare au distrus podul de pontoane tăcut pes
te fluviu. Atacurile dușmane repetate eri în Do- 
brogsa, pe un front larg, pe linia generală Co- 
badinu-Topiaisar-TuzIa, au eșuat iară în fața 
rezistenței vitezelor trupe bulgare și turcești.

Am făcut peste o sută de prizonieri-

Ce face oficialitatea română
V. LUDENDORFF;

Geneva, 4 Oct^mbrier — »Ruskoje Slovo« 
află din București, că e apropiată o reconstruire 
a cabinetului român, prin chemarea lui Filipes- 
cu și Take lonescu în guvern. Parlamentul ro
mân va ține numai o scurtă seziune, în care 
Brătianu va face o lungă expunere despre an
tecedențele războiului și rezultatele de până a- 
cuma ale României.

Mjnistrul de războiu Vintilă Brătianu a ple
cat pe frontul dobrogean pentru a se încredința 
peisdnal, dacă ordinele ce le-a dat sunt împli
nite.1 Vintilă Biătianu este însoțit in. călătoria

lui de atașatul militar dela legația rusă.
Ziarul rusesc »Rjecs« află, că la Petersburg 

a sosii generalul român Rusenescu, întro mi
siune specială.

Ziarul italian »Lombardia« află din București 
că fabricile de munițiuni românești, arsenalul 
și atelierele statului, au fost, predate Mercuri 
unei comisiuni de control rusești. Conducerea 
generală a armatei ruso-române ca și înainte, 
e în mâna statului major român.

La Roma a sosit generalul român Perticari. 
cu o misiune la guvernul italian.

Take Ionescu despre situația militară a României
S to c~kh.ol.rn. 4 Octombrie- — Un colabora

tor al ziarului rus »Bîrjevija Vjedomosti« a a- 
vut o convorbire cu Take lonescu, care a decla
rat următoarele despre situația în care se a- 
flă acuma România.

— Ne aflăm în mijlocul luptelor celor mai a- 
prinse. Asta o dovedește spitalele noastre tixite 
cu răniți și coloanele lungi din listele noastre 
de perderi. Precum era de prevăzut, declarația 
noastră de războiu a întârifat îndeosebi Germa-

noăstre politice și militare- Participarea României 
la războiu tfebuie să dea un rezultat mai im
portant decât reținerea forțelor dușmane. Ea 
trebue să ofere prilejul pentru Entenla, ca să 
dea cel mai mare interes chestiimei balcanice. 
Trebuie să formăm o armată, care prin superio- 
ritafea ei numerică să despartă Viena de Con- 
stantinopol. Mici o altă victorie nu poale avei 
o mm mai? importanțe strategică ori polm i. 
Inen in toamna aceasta trebue să se producă

nia. Se folosesc toate mijloacele pentiu a ne 
doboiî. înfrângerea noastră dela Turlucaia ne-a! 
învățat multe. Deși începutul războiului ne-a I 
adus momente foarte grave, populația noastră | 
este calmă. Faptul, că armata noastră luptă acx 
HWftbil, nu nnejoj-eaz^ gravitatea problem®

asia cu o;i-ce preț. Nu vorbesc, ca român. Pentru 
toți aliații Emeritei chestiunea arearla este de 
aceiași importanții- Prima hor.slfli ținlă in răz- 
boiu, ește nimicirea Bulgariei. Dacă nc va rcu-i 
aceasta cu sforțările cele mai mari, atunci soar- 
tea Turciei și Austro-Ungariei £ pecetluită.

Comunicatul bulgar anunță:
Pe frontul Dunărean, am ocupat insula Ala- 

1 iak-Calafat, în fața Vidinului, și am bombardat 
cu succes portul, gara și cazărmile din Cala- 

I fat. In localitatea Gindiciu, am risipit prin fo- 
j cui nostru de artilerie, o grupă dușmană care 
' își construia șanțuri.

La Rahova, 'dușmanul a reușit să facă un 
pod peste Dunăre, peste care a puiuț trece tru
pe importante. Monitoare austro-ungare au dis
trus acest pod.

In Dobrogea a fost reținută prin focul nostru 
o ofensivă a dușmanului contra trupelor noas
tre pe linia Beșaul-Amsatscha-Perbeli. Un con- 
ira-atac al trupelor noastre din aripa dreapta 
s'a terminat cu respingerea dușmanului in ve
chile lui pozițiuni și cu nimicirea unui batalion 
dușman, al cărui rest: 2 ofițeri și 100 soldați 
au iosl fâcuți prizonieri.

Pe restul frontului slab foc de artilerie și lup
te de artilerie. Pe coasta mării negre, orașul 
Mangalia a fost bombardat fără succes la 1 
Octombrie de un torpilor dușman.

Pianul lut Hindenburg 
contra României

»Da'ly Cronici?" înlr un articol prim constată, 
că înfrângerea românilor ia Sibiiit, este o ches- 
Linné serioasă. Proporțiile accwlei întrângelri 
sunt necunoscute in£â4 dar laptul, că generalul
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Falkenhein a comandat acolo trupele Puterilor 
Centrale pune înlr'o lumină foarte curioasă in
tențiile Gc0iaui#. După ce i î mult s’a re-
has dela șefia statului majc 
fi apai ut la granița de tmrd 
n’ar dispune acolo de forte p 
kentén conduce in aceia? f 
brogea, se poate presupune, 
ti’o ofensivă la răsărit, ai 
România din două părți îi 
acestea perspective foarte 
România, cât și pentru r

rman, el n’ar 
omâniei, dacă 
ice. Cum Mac- 
trupele în Do- 

mdenburg prin- 
.enție să aducă 

. clește. Sunt a- 
ve atât pentru 

.a.

textual înainte de intervenția noastră în războiu,ț trebue să fie în prima linie zdrobită: Româ- 
și nu credem, că se va schimba ceva din hotă-gnia este dispusă să facă totul pentru aceasta, 
rărea aceasta- Dintre dușmanii noștri Bulgaria* dat nu singură.

Importanța / iei din Sibiiu
’.Pin Viena se telegrafi ziarelor:
Bătălia din Sibiiu, der care sosesc mereu 

amănunte noui poate ’ nsiderată, ca una 
din operațiile cele mai icite din întreg răz
boiul mondial. Chiar da mă acuma, din con-
sideiare la mărimea p» lor de oameni și de
material de război ale românilor, nu se poate 
încă indica totalul ptăzei, este însă lucru sta
bilit, că ea nu se va reduce numai la datele 
cunoscute pană acum.

»Beriiner Tageblatt« scrie: Prada de până 
acuma din Sibiiu arata, că luptele de acolo au 
fost o adevăiată bătălie de nimicire. Foarte sim
țitoare pentru România este marea perdere de 
munițiuni Este îndoios, dacă românii au reu
șit să-și salveze peste munți restul artileriei 
lor Puterea românilor cari au luptat la Sibiiu 
se evaluiază la trei diviziuni. Extra-ordinar de 
importantă este ocuparea pasului Turnu Roșu. 
Prin aceasta trupele bavareze s’au așezat între 
forțele române, cari pe deoparte stau Ia Petro- 
jeni și Orșova, iar pe de altă parte la Făgăraș și 
în munții Gorgeny. Comandantul lor, generalul 
v* Delmensingen/era în timp de pace șeful sta
tului major al armatei bavareze. Românii au 
dar nenorocul de a sta în fața unor armate con
dus de doui foști șefi ai statului major german.

Ziarul german »Der Tag« scrie despre bătălia 
din Sibiiu: Este luciu evident, că cucerirea de 
200 care cu munițiuni și 70 de automobile stă 
în raport invers cu numărul relativ redus de 
3000 de prizonieri. Dar din cauza tratamentu
lui îngrozitor la care au fost supuși răniții noș
tri din partea românilor, trupele noastre au lup
tat CU o înverșunare extremă și nu ne mirăm, j 
că dușmanul n’a fost cruțat. Numai puțini au reu
șit să-și scape viața în munții Făgărașului. Cea 
mai mate parte din diviziile românești a trebuit 
să-și ispășească cu sângele lor păcatul, cu care 
s’a încărcat armata română în aceste puține! 
săptămâni de luptă, prin actele ei de grozăvie 
de nedescris.

i Ce scrie presa română despre 
\ înfrângerea din Sibiiu

Ziarele suedeze-^+Ui din București, că în Ro
mânia domnește iarăși mare agitație în urma

MERSUL RĂZBOIULUI
■

17 asalturi rusești prăbușite co perieri ertra ordinara
Situația de pe frontul macedonean. — Opintirile teribile anglo-

... franceze pe frontul Somme. — Italienii încep o nouă ofensivă.

De pe frontul rusesc au sosit următoarele 
știii oficioase pe ziua de 3 Oct.:

j Pe frontul arhiducelui Carol:
! La neid de Bohorodczani a eșuat o încercare 
। de trecere a rușilor peste rîul Bistrița-Solot- 
vinska La sud-est de Brzezani, dușmanul a fă
cut cele mai mari sforțări de a pune stăpânire 
pe înălțimea Lisonja. In lupte înverșunate a 
fost tespins.

Pe frontul prințului Leopold a! Bavariei:
In Volinia a avut loc eii un nou asalt, după 

pauza ce a uimat prin înfrângerile dușmane dela 
27 și 28 Sept, contra armatei generalului Ters- 
tianski. După o pregătire artilerigtică de câteva 
ore, dușmanul a aruncat masele lui contra for
țelor germane între Sviniuchi și Zaturczi. In 
regiunea Sviniuchi, dușmanul a pornit de 17 
ori la asalt, la sud-vest de Zaturczi de 12 ori- 
Lupta s’a întins și la nord de Zaturczi. In 
toate părțile frontului atacat, s’a putut observa 
ce folosire largă făcea dușmanul de focul lui de 
artilerie contra propriilor lui tranșee și contra 
regimentelor cari se . retrăgeau. Prizonierii au 
mărturisit că s’a spus tuturor trupelor, că lo
calitatea Vladimir Voținski, trebue de câștigat 
cu oti-ce preț. Gardele rusești din nou completate, 
au fost iară jertfite, asta pentru a treia oară 
într’un scurt interval. Dar toate sacrificiile au 
fost zadarnice. Rușii au fost pretutindeni res
pinși. Pozițiile noastre sunt toate mai departe 
in posesiunea noastră. Dușmanul a suferit o 
nouă g'rea înfrângere. Numărul prizonierilor tă
cuți în ultimul timp la sud de Brodi, se ridică 
ia 41 ofițeri printre cari 1 colonel și 2573 sol
dați ruși.

Höfer, mareșal-locot.

Dela armata generalului v. Linsingen se a- 
nunță: Așteptatul atac general la apus de Luck, 
contra trupelor generalului Schmidt von Ko- 
belsdorff și grupei generalului Marvitz din ar
mata generalului Terstianski, s’a produs azi 
2 Octombrie, după o pregătire artileristică ex
traordinar de violentă. Atacul a început la 9 di-

mineață. Cu risipa de oameni cea mai fără de 
scrupul, corpurile rusești au pornit de 12 ori la 
asalt, iar cele două corpuri de gardă chiar de 
17 oii. Corpul 7 de armata sibirian care a fost 
de curând bătut la Koritnița, pare că a dispă
rut din linia dușmană.

Toate atacurile s’au prăbușit sub perderi ne
obicinuit de mati și sîngeroase pentru dușman. 
Unde detașamente rusești au putut pătrunde în 
tranșeele cu totul distruse, cum a fost la nord 
de Zaturci, ele au fost îndată gonite prin con- 
tra-atac.

De repetate ori artileria rusă a împins trupele 
ei la asalt, îndreptându-și focul asupra pro
priilor tranșee, sau a căutat să reîntoarcă in 
linia de foc valurile de atac rusești cari voiau 
să fugă. S a constatat că dușmanul care a pă
truns în mod trecător în tranșeele noastre a 
omorit pe răniții noștri cari au rămas acolo. — 
Perderile noastre sînt relativ reduse.

Succesul contra atacului nostru la nord de 
Groberka a fost lărgit. Numărul prizonierilor 
făcuți s’a urcat la 41 ofițeri și 2578 soldați.

Prada se ridică Ia 13 mitralieze.
Pe frontul arhiducelui Carol:
Irî continuarea atacurilor lor pe malul de ră

sărit al Zlotei Lipa, rușii au reușit să înainteze 
până la înălțimea Lisonja (la sud-est de Brze- 
zani). Ei au fost iară respinși de trupe germa
ne, austro-ungare și turcești.

La nord de Nistru a reușit un scurt atac al 
unui detașament german.

v. LUDENDORFF

— Comunicatul rus dela 2 Oct anunță: In re
giunea Narajovka și pe înălțimele pe malul drept 
al Zlotei Lipa, continuă luptele înverșunate. — 
Dușmanul care a întreprins contra-atâcuri, a fost 
respins de tocul nostru, și a suferit mari per
deri, lăsând în mâinele noastre 1600 soldați 
prizonieri austrraci, turci și germani. In regiu
nea Carpațiior păduroși până la granița româ
nă, părți din armata general. Leșițki au făcut 
în luptele dela 19—28 Sept, prizonieri 13 ofi-

celor mai noui înfrângeri.
Ziarul oțficios »Viitorul« îndeamnă la liniște 

și spune, că retragerea de pe frontul ardelenesc 
va stârni ce e drept neliniște în sinul popula
ției, considerații militare opresc să se dea a- 
cum explicații opiniei publice asupra planurilor 
conoucetei armatei, dar chiar în cazul, că s ar 
plănui aici o retragere s’ar perde numai ținuturi 
fără importanță, așa că o înfrângere serioasa 
e cu neputință

Ziarul lui Filipescu »Epoca« scrie într’un a- 
pel căită națiune: Români! concentrați-vă toată 
puterea națională! Dușmanul voiește să smulgă 
bunurile noastre sfinte, izvoarele noastre de 
pettol și bucatele noastre. Invățați din insuc
cesele noastre grave, răbdare și. stăruință. Nu 
oferiți iară un spectacol de desnădejde și de 
spaimă. Mult eroism au dovedit luptătorii noș
tri pe frontul de nord și de sud, dar asta nu a- 
junge acuma când sună ceasul României. Si
tuația este gtavă. Țara noastră este acuma punc
tul concentric at situației militare. De aceia 
avem nevoie de ajutor. Timp de doui ani, prin 
neutialîliatea noastră binevoitoare am scutit 
Rusia de obligația de a îngrămădi în Basara
bia trupe de siguranță și prin aceasta am tâ-j 
cut cu neputință ofensiva tusa. Acuma Rusia' 
nu trebue să ne lase In miljocul drumului. Asu-| 
pra României vor Puicile Centrale să dea ai 
«urna lovitura principali, Aceasta ni a a spusj Un pod peste o regiune din Albania



teii și 2596 soldați. Prada se ridică la 4 tunuri, 
15 mitralieze, 3 asvârlitoare de mine, 73 lăzi 
cu munițiuni și 101 lăzi cu muniții pentiu mi- 
tțalieze, mai multe mii de puști și o mare can
titate de patroane.

Din Balcan au sosit următoarele știri:
(3 Oct.) Comunicatul german anunță de pe fron
tul macedonean, că atacul nostiu contra engle
zilor cari au înaintat peste riul Struma, la nord 
vest de lacul Tahino, a făcut progrese.

Comunicatul bujgai anunță: .
ba apus și la răsărit de Florina, vie activitate 

de artilerie, fără acțiuni de infanterie. In valea 
Moglenița, foc de artilerie, infanterie, și mitra- 
Jjeze. Pe frontul Struma, foc violent de artile
rie de ambele părți. Luptele de Karadschakoje 
durează cu înverșunare.

pg frontul 
nmbrie urm

— Ofensiva italiană a fost reluată.
italian se anunță pe ziua de 
toareie:

Inălțimele la răsărit de Gdrz și platoul Carst 
stau mereu sub tocul viu. Pe frontul Heims- 
thal dușmanul și-a reluat acțiunea lui de atac 
Pozițiile noastre de ambele părți de valea Tra- 
vignoli și mai multe sectoare din defileul Fas- 
sasei au fost grav vătămate de artileria italiană 
Beisaglierii au atacat de repetate ori Colbucion 
Piccoji, au icușit la urmă să- și pătrundă în 
liniile de apărare cu totul distruse, de unde au 
fost goniți printr’un contra-atac. A mai eșuat 
un atac dușman de noapte conți a nasurilor dm 
Valmaggiore.

ti o fer, mareșal locot.

LUPTELE PIN APUS
bătălia de ia Somme e strașnică. — 
Englezii câștigă teren dar cu sacrifi
cii nemai pomenite. — Anglia a per
dut 1000 aviatori în timpul războiului.
Comunicatul german dela 5 Octombrie anun

ță turnătoarele de pe frontul anglo-francez:
Pe frontul ducelui Albrecht de Würtenberg:
La Lombaitzide, aproape de coastă, marina

rii noștri au adus dela acțiunea reușită de pa
trule 22 francezi prizonieri.

Pe frontul prințului Rupprecht al Bavariei:
Bătălia Ia nord de Somme, a continuat mai 

departe, sub focul de artilerie uriaș, deschis 
de ambele părți. La nord de Thiepval și Ia nord- 
vest de Coujcelette am smuls dela englezi părți 
de tranșee, în cari s’au înaintat, și am captu
rat mai multe mitralieze.

In deosebi de înverșunate au lost luptele în
tre Le Sars și strada Ligny, Thilloy-Elers. Cu 
cele mai grele jertfe au dobândit aici englezii 
slabul câștig de teien de ambele părți de ferma 
Eâucouit l'Abbaiy. Intre Gzudecourt și Morval 
artileria noastră, după respingerea a patru ata
curi, a reținut infanteria franceză în pozițiile 
lor de atac. Puternice atacuri franceze pe dru
mul Sailly-Rancourt și la vest, precum și con
tra paduiii St. Pierre Vaast au ajuns în parte 
până la prima noastră linie de apărare. In lup
ta ce a urmat am gonit pe dușman. La sud de 
Somme, lupta de artilerie a devenit mai inten
să pe frontul de ambele părți de Vermandcvil- 
leis. O încercare de atac tțapcezâ a fost înăbu
șită în focul nostiu concentric.v. LUDENDORFF

Avis abonaților noștrii!
^F“ Rugăm pe acei din abo- 
nații noștri cari cer schimbarea 
adresei,să trimeată o taxă 40 fi- 
leri în mărci, pentrucă dă mult 
de lucru și administrației și ti
pografiei noastre, mai ales că 
avem câte o sută la zi, așa că 
trebuie să angajăm persoane 
anume pentru scimbul adresei.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Știrile zilei

Presimțire
De ce suntem adesea obosiți, 
Pare’am fi dus o luptă, un război? 
— In ochi puităm melancolii de toamnă 
Și ’n inima cărarea își înseamnă 
Un plâns ce n'a mai stăpânit în noi; 
Avem doiinți de lacrimi neștiute 
Și doruri de tăceri de ne’nțeles...
De ce purtăm în inimă ades 
Melancolia clipelor trecute?...

Nu ne-am luptat, nici n’am dorit nimica.
Și nici nu am v^at...
Și totuși peste s.1 fiet s’a lăsat 
O oboseală tristă, dureroasă 
Ce ne închide gânduiile ’n casă..,

— Suntem învinși, și nu vedem de cine, 
Suntem răniți, și nu simțim de ce, 
O lacrimă omorîioare vine 
Și inima tot mai tăcută e...

...Poate ’n adânc — și nu pricepem astăzi 
Poate in adâncul sufletelor noastre 
Sunt alții cari lupta pentru noi.
Și poartă un îndepărtat război 
Pentru cetăți pierdute 'n zări albastre, 
Pe care n’o să le cuprindem noi, 
Dar pentru care — cine știe când?... 
Ne vom vedea luptând...

Iar astăzi dacă suferim, 
O! poate numai presimțim 
O clipă depărtată ce-o să vie 
Și ne-amintește inima pustie 
C’o să luptăm, c’o să cădem, c’o să murim, 
Și sufletul neînțeles ne doare
De ’nfrângerile viitoare
Pe caie nici nu le gândim...

M. Său 1 escu.

Noui termine de chemare pentru 
glotași

Oficios se anunță: In urma amânărei gene
rale a chemărei glotașilor din contingentele 1866 
—1884, glotașii din contingentele 1866—1871 
vor fi chemați sub drapel la 3 Noiembrie, iar cei 
născuți între 1872—1884 vor ti chemați la ser
viciu militar la 16 Noiembrie. In caz de nece
sitate se poate ca dintre acești glotași să fie 
chemați sub drapel prin învitațiuni speciale și 
mai curând decât termenul acesta indicat. Ră
mâne dar, ca acei, cari au fost chemați la 2—10 
Octombrie sub drapel nu vor trebui să se pre
zinte, până ce nu voi primi un nou ordin-

Noui dispoziții în ce privește aju
torarea refugiaților din Ardeal
Ministrul de interne a dat următoarea ordi- 

națiune: De acum înainte nu vor avea drept la 
sprijin din partea statului acei refugiațî ar
deleni: 1) Cari au venit din localități cari n'au 
fost evacuate de autorități. Pentru întoarcerea 
lor se vor îngriji autoritățile. 2) Cari au părăsit 
localitatea unde au fost adăpostiți de autorități. 
3) Cari stau în serviciul activ la stat, la co
mitat, la comună, precum și notarii cercuali 
și comunali. 4) Funcționalii particulari, cari pri
mesc mai departe salariile lor din partea pa- 

' tronilor. 5) Cari primesc întreținerea in natură din 
partea autorităților. Acei refugiațî, cari sunt în 
siaie să lucreze, și refuză lucru! ce li s’a dat, 
nu voi avea nici ei drept Ia ajutor din partea sta
tului.

Pentru convocarea parlamentului 
austriac,

s’a presus o mișcare mai vie în cercurile poli
tice, cin Viena. »Coieapondeuța par^ieutara* 
din Viena anunță că pieședmle.e Reichsratbului, 
dr. Silvesier, a convocat pentru 25 Octombrie 
o consfătuire a vice-președmțiior Camerei, și 
pentru aceiaș zi, după amiază g convocat la o 

i confeimță pc ierni de partide di nAustria.

Uteniat contra unui preot în timpul 
\ se «vie ului
Vbn localitatea Stompia lângă Pojun șe a- 

nuMă, că Duminecă diminimțâ pe când preotul 
Emerich Hoissik își țiogă prepică, țăranul Pau) 
Steffert de 55 ani. căuta in tot feluri de între
ruperi. înjurături și blesteme să zăpăcească pa 
pieoh Țăranul se apropia tot mai mult de am- 

i von și eu un cuțit ruginit a aplicat trei lovituri 
,■ violente preotului la umărul drept și la braț.

\O contesă asasinată în Agram
Agram se anunță, că în locuința ei din 

strada Prezarovitza 6 a iost găsită, ornorito 
conferă Le Grelle, văduva unui întreprinzător 
belgian, care era stabilit la Agram. Contesa eră 
o femeie cu avere, care a trăit foarte retrasă- 
Criminalul a gâtuit întâi victima și apoi i a 
aplicai câteva lovituri în cap cu un instrument. 
Cum in aceiași clădire se afla un birt, unde I 

j s'au întâmplat multe scandaluri se crede, că 
criminalul Ircbuc de căutat printre dienț i a- 

I cestui biil.

tragică aunuiinvățatirancez
- Zeppeline 

au aiuncât 69
nul caie 
sex, un 
cădere a 
ne ca at

a prăbuși

cel mai nou atac al loi 
1 2‘upra Angliei. Zeppéli 
peste Potters-Bar-Middles

cartier nordic al Londrei, înainte de 
irvncal .”9 bombe. Rapor^rl englez spu- 
icul celor iO Zep;:cline an făcut numai

Onomat^a regelui
suri, onomastica fmpăratului-
TOfflt dimineața un serviciu divin

două victime.
— Delà începutul lăzboiuiui Anqlia a perdut 

1000 de aviatori-

in biserica Matei din Buda, Ia care a asistat 
miniștrii, reprezentanții parlamentului, autori-
tățile civile, militare și consulii stiăini. A pon- 

1 tificat primatele dr. Csernoch,

Diî^^iaeva se anunți; 
cez, MCnaKkcare a dc 
cetăiile sale m priv 
lovit de o «carte crudă, 
peument -u razele Ron 
dieaplâ. 4 șuieri! aum 
lăni atât dc g .ve încă 
puiezc și mâna stângă.

i Vestitul fizician fran- 
venit celebru prin <.er 
razelor Röntgen, a fost 
Mcnard, care la un ex- 

itgen și-a perdut mâna 
18 un nou experiment, 

t a trebuit sa-i se am-



Monumentul lui Arpad din Brașov 
aruncat în aer

\Saiul rus »Djen« află că »Gazeta Transilva- 
ni&« din Brașov anunță, că autoritățile române 
au djsphs să arunce în aer cu dinamită, mo
numentul lui Arpad, asta fiindcă românii văd 

întruparea dominațiunei ma- 
uwânilor. *

în acest monumei 
ghiaie asupra roi

Perechea regală engleză în pivniță
Un negustor străin' sosit din Londra la Mun- 

chen, istoricește următoarele: La ultimul atac
ai Zeppeliimrflbr, dânsul s'a refugiat într’o piv
niță, Deodată au apăiut în aceiași pivniță re
gele și regina Angliei. Perechea regală era toc
mai pe drum spre palatul Buckhingham și a fost 
surprinsă pe stradă de bombardamentul Zeppe- 
linuriior. Regele era foarte palid și agitat, re
gina tiemura din tot corpul. Un ceas și juma 
tate a stat peiechea regală cu suita ei în piv
nița, până ce au dispărut Zeppelinurile.

Ch se alege cu vitele din Ardea!
Cea m§i mare parte din contingentul de vite 

din Ardea! au fost aduse în interiorul Ungariei 
pe jos, odată cu refugiații- Drumul însă a fost 
făcut și prin regiuni în cari bântuie tot felul
de boli molipsitoare pentru vite. De aceia mi
nistrul de agricultură a dat o ordinațiune ur-' 
gentă cătră fișpatiii din toate comitatele precum !

DURERILE LUMEI
de A. SCHOPENHAUER

I. 1
— Durerea numai e pozitivă. — Chinurile 
existenței. — Neantul preferabil vieței. —

Iul filozofiei nu este să consoleze. — 
ui lui Leibnitz. — Păcatul origi

nal. — ^ea, un loc de penitență. — 
(tTrmare)

In prima tinerețe suntem în fața des
tinului, întocmai ca copii în fața unei 
cortine de teatru, în așteptarea plăcu
tă și nerăbdătoare a celor ce se vor 
desfășura pe scenă: e o fericire că nu 
putem ști ce se va petrece în rtealitaie 
— copii sunt niște inocenți osândiți, nu 
la moarte, ci la vipță, și cari totuși, nu 
cunosc încă sentința. 4

Dacă am privi toată mizeria; toate 
durerile și suferințele de toate soiuri
le pe cari soarele le luminează în mer
sul său. am recunoaște că ar Ii mult 
mai bine dacă acest astru n’ar avea pu
terea de a produce fenomenul vieții pe

Opti

șt primarilor, învitându-i să dea o deosebită a- 
iențiune vitelor aduse din Ardeal. Aceste vite 
trebuie să stea cel puțin 8 zr!e separate de res
tul vitelor și nu pot ii mânate la pășune împreu
nă cu celelalte vite în Unea: ia.

i pământ, cum nu are nici o putere asu
pra Junei și că ar fi preferabil ca pa-
mântui să uscască în stare de cri-

Aducem uimătoaieîe la cunoștința stimaților 
noștri abonați;

stal înghețat ca luna..
Viața noastră poate fi încă socotită, 

ca o întâmplare ce turbură inutil be
atitudinea și repausul neantului. Ori 
cum ar fi, chiar acela, pentru care e- 
xistența este mai supoimbilă, cu cât

Foarte bine! In religia budistă lumea! 
se naște în urma unei turburărî neex- 
pîicabile, ivindu-se după un lung re- 
paos în imensitatea luminoasă a ceru
lui, în acea beatitudine senină, numită 
Nirvana și care se poate redobândi prin, 
penitență. E un fel de fatalitate în . foud^ 
cu toate că această explicație se potri
vește foarte bine cu formațiunea inex
plicabilă a lumei primitive, nebuloasă, 
uriașă din care va trebui să iasă soa
rele. Dar rătăcirile morale fac această1 
lume din ce în ce mai rea; până ce eâ 
va ajunge la trista formă „ctuală.

Pentru greci, lumea și zeii erau 0- 
pera unor necesități de nepătruns. Ex- 
plicațiunea aceasta e suportabilă în sen- 
zul că ne satisface provizor. Oxmuz 
e în luptă cu Ahrjman: se poate ad
mite și aceasta. Dar un Dumnezeu ca 
lehova de pilda, care, așa, din simplu 
gust creiază o lume plină de mizerii și 
necazuri și care încă e mândru tfe is
prava lui, aceasta e prea mult 1 Din 
punctul acesta de vedere religia mo
zaică trebue considerată ca cea din ur
mă din doctrinele religioase ale po
poarelor civilizate; ceia ce se potriveș
te de minune și cu faptul că această 
religiune e singura în care nu găsim 
urmă de nemurire.

■— Va urina —

Scuwpetea mereu crescândă 
netei și a celuilalt material nec.

a hârtie
înaintează în vârstaj < 

j din ce în ce mai clară.
rtă conștiința

sar f
tuaiea ziarului — ne-a silit ca dela 1 Septem
brie sa urcam prețul unui exemplar al ziarului

tru eiec-i existență nu e decât
- păcăleală dureroasă

o îqșejăci o

Editor și redactur lesponsabil: D. BIrăuțiu. 
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nostru dala 6 fiieri la 10 fiieri.
In conformitate cu aceasta urcare a prețului

Acei cari au supraviețuit două sau

pentru cititorii cu numărul, trebue să urcăm și; rc cu a acojui 
prețul abonamentului. comedianți de

In consecința, abonamentul ziarului nostru va 
fi până la finele anului:

Pentru ziarul ziinic:

c găsesc in aceiași sta- 
pectator din baraca unor 
bâlciu când vecie ace-

Pe 3 luni ___ .
P^niru z arul

Pe 3 luni ____
Abonamentul pentru 

multe exemplare e până

... ... Cor. 7.20 
sapuimanai: 
_ __ Cor. 2.50 
abonații noui ia mai 
la anul nou 1 coroană.

lee-i farse repetate de don«, sau de 
trei ori. fără întrerupere: comedia, ca 
sa placa, fusese calculata aurwi 
♦ru o singură reprezentație, iar 
tată. piere ori ce farmec, iluzia 
tatei fiind cu totul ștearsă,

nou-

Avem credință, ca stimații noștri abonați vor 
lua în considerare motivele serioase cari ne

închipuiți-vă un moment, că 
generați unei n’âr ii nici trebuință 
plăcere, ci un act de .pură reflexie

ia o

actul 
nici

: ere- 
mai

îndeamnă la aceasta urcare a prețului de aba- j 
nament, și ca șr înainte ne vor acorda același 
sprijin cald.

Noi la jindul nostru ne vom si din i
ziarul nostru cel mai bine informat, și cel mai 
interesant ziar zilnic român din Ungaria

Rugăm pe abonații noștri să achite iară în
târziere piața abonamentului în restanță.

Oameni lor le-ar H wă de generațiile 
viitoare și ar prefera să le cruțe pova
ra existenței.

Lumea e un -infern și oamenii din
ea se 
cari c

impart în chinuit> și în diavoli

Acelora cari adună abonament 
împart foile, dăm următorul rabat

La 10 foi una pe deasupra

și nadă
va zice că filozofia mea e des- 
âuită. fără mângâiere; și aceasta

numai fiindcă spun adevărul; ounem-

La 20 foi_________
Deîa 25 de foi în sus
Dela 30 foi în sus_

_ 10u
_ 20°
... 25°

o

lor le-ar plăcea mai de. grabă săi audă 
spunându-le ca tot ce a făcut Dumne 
zeu e bine făcut; dacă
vă mai bine la biserică

e așa duceți -
ți în pa-

din taxa de abonament.
La muncă, toți cei vechi, sinceri 

adevărați binevoitori și sprijinitori 
noștri' Cu dragoste frățească :

ADMINISTRAȚIA

Șl 
ai

ce pe filozofi. ‘Cel puțin nu le cereți ca 
să-și întocmească docti inele lor după
c.aterhizmul d-vorstră 
falșii filozofii, lor nu 
runci doctrine după : 
vostru.

ișa fac numai 
i le uuteji po
stul și placul

„Foaia Poporului Român
I-, lika u. 56 Brahma a produs lumea prin un fel 

de păcat sau rătăcire și -amâne apoi 
el însuși în lume pe.ntru u-și ispăși a- 
cgst p^cat până te va căpăta iertârfi»

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cuprinzând culege
ri de piezii populare plăsmuite de ge
niul poporal,' de bună seamă că cea 
mai nouă broșură apărută:

Cântece de dor șî jale 
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului Ro
mân« este o lucrare prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minunat 
de bună cum gândește, cum simte și 
cum luptă'soldatul român aflat pe fron
tul rusesc, italian sau sârb.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soldații de pe toate frontu
rile și simți o plăcere deosebită citind 
vers după vers, așa cum fiii poporului 
nostru le-au iscodit.

îndemnăm pe toți cetitorii noștri sa
și procure această culegere de poezii 
pe care să o păstreze în biblioteca lor 
și mai târziu ca o amintire a teribilului 
războiri, în care neamul nostru și-a văr
sat sângele cel mai generos. Prețul unui 
exemplar e de 56 fiieri, plus 5 fiieri 
porto postai.

Comptoaristă cu praxâ 
caie stăpânește perfect limba română și ger
mana și știe destul de bine eoicspondență roinâ- 
nă, cu scrisoare frumoasă, și ar fi aplicată să 
ocupe in post înti’o localitate mică din Croa
ția să-și trimită oferta scrisă in 3 limbi cu foto- 
gratie, cu copiile atestatelor, indicând pretcu- 
țiunile dc pla'iâ la adtesa: E v. FEL1 ER, 
Nyska 31-A.


